

# 24个暑托班惠及1000余名儿童

## 开心有“料” 不负所“托”



□本报记者 孙婕 何奕欣  
通讯员 孙玲 韩昊霖 金文琦

“我们开设了科学实验、名著赏析等兴趣课程,策划了非遗体验、企业参观等主题活动,兼顾学习辅导与课外提升。”7月9日下午,“经心守护·未爱童行”常州经开区爱心暑托班开班仪式在横山桥镇恒耐创智天地园区举办,为辖区内企业职工、新业态就业劳动者、困难群众等解决暑期子女看护难的问题。记者了解到,今年全区各板块、单位开设的暑托班至少有24个,惠及儿童1千余名。

### 丰富多元,特色课程广受好评

在各社区、企业的暑托班课程表上,丰富多元的特色课程让人目不暇接。“除了常规的假期作业辅导、书法绘画兴趣课程,今年我们还在各暑托班融入了社区治理、民族团结等多元要素。”区社会保障和卫生健康局社会事务管理科副科长韩昊霖介绍。

7月5日,在横山桥镇五一村,“小小河长护清流”暑期爱心托管班特色主题活动开展。课堂上,李勇老师与孩子们分享了《怕浪费婆婆 拯救水精灵》绘本故事,让孩子们在享受阅读乐趣的同时,了解保护河流、珍爱环境的重要意义;黄宇婷老师宣讲河长的职责、工作范畴等知识,带领孩子们共同参观了河流管理标识牌。随后,小朋友们拿起画笔,用艺术表达保护水资源、维护河流生态的美好愿望。“我画的是我理想中的河流景象,有小鱼、青蛙,生态环境很好。”六年级学生袁思琪说。

“我第一次参加暑托班,老师教我们做团扇,我很喜欢。”9日下午,在恒耐创智天地园区的兴趣班上,学员张桐宸告诉记者。他细心地在干花背面涂抹胶水,粘在扇面上等待风干,看到自己做好的团扇,露出了满意的笑容。“今年园区课程以传统文化为主,通过掐丝珐琅、竹编等手工课以及名著赏析阅读课,让孩子们了解、喜欢中华民族传统文化并为之自豪。”故知妇女儿童关爱中心老师杨春英介绍。

丁堰街道暑托班于15日开班,每天上午开展的“玩转民游”课程格外吸引眼球。港龙社区龙馨工作站负责人陈萍介绍,课程通过擀元宝、跳皮筋、老鹰抓小鸡、丢沙包等民俗游戏让孩子们放下手机电脑,找回童年纯粹自然的快乐。

横山镇瑞丰社区开设“石榴籽”小课堂,通过服装秀展示不同少数民族特色风俗;戚墅堰街道花园社区带领孩子们参观污水处理厂,丰富科学知识;遥观镇剑苑社区带领学员们走进大润发诚信商圈、参与消防实战演练,让孩子们参与社区治理;剑湖社区依托本地人文资源,开展“窑光小管家”“宋剑湖畔微寻访”活动,带领孩子们了解砖窑文化、米酒文化、锡剧文化……多样的课程让孩子们暑期生活丰富多彩。

### 企业托管,带娃上班两不误

今年,常州经开区各级工会充分整合现有资源,陆续开设“工会爱心暑托班”,解决暑期企业职工子女无人看护的问题,让孩子开心、职工放心。

顺丰工会组织“一路顺丰·益游龙城”暑期公益夏令营活动带领孩子们参观顺丰在华东地区最大的中转场和运营网点,让他们了解父母的工作环境和顺丰的运营模式;前往常州市消防指挥中心,学习消防安全知识;走进常州市博物馆,领略常州深厚的历史底蕴和独特的文化魅力。

### 幸福都是奋斗出来的 在现场

□本报记者 李焱 通讯员 赵艳 孙玲

7月18日上午10点,骄阳当空,走进常州经开区横山镇瑞丰社区党群服务中心,社工吴勇正在打包夏令用品,准备出门。

“吴哥,又要去看望你爸妈啦?”“不愧是社区的好儿子哇,哈哈。”

“你们别侃了,再晚点我可来不及帮忙拎包了,走了!”顾不上和同事交流,吴勇拎上布包从社区出发。

### “官方带娃”托住“暑假刚需”

孩子去哪儿、谁来看,这是暑假民生刚需。

在常州经开区,从个别村镇自己办班到举全区之力提供综合性服务,配备托管人员、安排托管内容、划分安全责任划等,事无巨细。公益暑托班似一场及时雨,解决了谁来管的问题。对职工而言,“官方带娃”是一项最好的职工“福利”;工作更安心了,干劲更足了。面对有的家庭提出孩子“玩不好”“学不好”的烦恼,各板块的暑托班在课程规划上“火力全开”,新增社区治理、民族团结等特色课程,促进孩子全面发展。

顺民心,合民意,“官方带娃”赢得了群众的点赞。我们更期待在政府和社会各界的共同努力下,“官方带娃”不限定暑假,而是常态化发展,以满足家庭对高质量托育服务的需求,助力构建生育友好型社会。



中天钢铁集团2024年职工子弟夏令营以辅导学员暑期作业为主,也带领学员们开展阅读、体育、手工等兴趣课程。“本次夏令营持续6周,共计招收345名学员,按照年级分为7个班。”集团党群工作部部长助理陈慧介绍。

“我儿子今年即将步入小学三年级,是第2年参加集团的夏令营。有中天实验学校的老师答疑解惑、志愿者们贴心照顾,学生餐营养丰富,课堂内容、文体活动丰富多彩,把孩子交给集团我很放心。”集团员工陶岚说。据了解,中天钢铁已连续5年开展职工子弟夏令营活动,参加夏令营的孩子也从第一期的30人增加到了今年第五期的345人。

在坤泰车辆系统(常州)股份有限公司新建成投用的活动中心2楼,桌椅整齐摆放、环境宽敞明亮,职工子女托管班课堂井然有序。“工作日期间,从早上8点半到下午5点半,我们给孩子安排了丰富的活动,同时依托活动中心的体育设施,今年新增了篮球、乒乓球等课程。”企业工会主席张念介绍,坤泰车辆外

员工很多,企业已连续4年开展爱心托管服务。

### 爱心助力,社区居民双向奔赴

常州经开区社会保障和卫生健康局聚焦辖区内困境儿童,组织各镇、街道未成年人保护站在暑期开展托管服务,将关心关爱送到孩子们身边。

7月8日起,潞城街道未成年人保护站联合家悦社会工作服务中心,为辖区内10名困境儿童送课上门、居家辅导。“他们来给孩子上课,孩子高兴,我们心里也轻松一些。”家住公园壹号花园社区的康先生告诉记者,自7岁的小儿子患上急性白血病以来,他和妻子就没有睡过一个好觉,因阶段性的化疗复诊,在医院里住成了家常便饭,肩上的担子压得他们喘不过气。

“我们为每一个困境儿童量身打造了不同的课程,每周上门2次,安排专业工作人员看护,为家长提供‘喘息时间’,让孩子与外界交流沟通的同时也为家长提供心理上的疏导。”潞城街道社会事务办公室副主任仲芬霞表示,街道还为这

些困境儿童对接帮扶政策和相关资源,减轻家庭经济压力。

暑托班送课上门以流动的形式加大了对困境儿童的关爱力度,受到帮助的青少年们也悄然成长,回馈社会。

在剑湖社区“窑光小管家”爱心暑托班,刚中考结束的小林正组织孩子们对照共同制定的课堂公约维护秩序。小林是2022年第一批“窑光小管家”中的一员,这已经是他第二年到暑托班做志愿者。“父亲脑溢血中风,母亲结肠癌需要定期复查,我们家条件不宽裕,遥观镇社区事务办和剑湖社区工作人员帮我们申请了急难型临时救助、困境儿童补助等,我一直都很感激。”小林表示,能在学有余力的同时参与志愿活动,用自身力量回馈社会,将这份温暖延续,他收获了满满的成就感。

# 吴勇:让空巢老人也有子女在身边

妈’是社区居民陈世生、马秀芳,两人现在都70多岁了,没有孩子。”在去探望的路上,吴勇向同行的记者说起了情况:这对老人本来是住在横山镇西村的,因为拆迁搬到了瑞丰小区生活。老两口都有心脏病,需要多关注。每周自己会上门两次、电话联系两次。

吴勇曾在部队服役12年,转业后回到了老家做社工,目前在瑞丰社区负责民政、消防、司法等方面的业务。瑞丰社区是典型的“老龄化社区”,下辖的瑞丰社区花苑是安置小区,居住的老人均为农村

人口,子女住得远,老人需求多样。

2022年来社区时,吴勇也一度嘀咕——“事务太琐碎,我一个搞技术的,咋能干这行了呢?”随着工作时间的增长,他渐渐对自己的工作有了认同感:“能有机会为家乡的这些老人服务,让他们能安度晚年,这是自己回报家乡的途径。”

在一年多的联络交流中,吴勇已经和陈世生夫妇熟络。这次吴勇进门时,陈世生因为天气闷热,正躺在沙发上吸氧,看到吴勇来后,他坐起来笑着欢迎。吴勇先帮两位老人换了床席条,并

检查家中的插座、电线、灶台水池等,忙完一圈后又和老人拉起家常,询问生活上有没有需求。

“两位老人腿脚不便,希望社区食堂能够送餐上门,但他们目前还不到送餐上门的年龄要求。我晚点会和镇上沟通协商,看能否想法子解决。”出门后,吴勇又看了看笔记本,几条新内容被记录。

“工作一年多,这本厚厚的笔记本已经写了一大半,吴勇你真认真啊。”在回去的路上,记者给吴勇点了赞。

“已经是第二本了。”吴勇笑道。

# 大运河畔“热辣滚烫”



本报讯(李焱 王羽柔 高岷)盛夏傍晚,微风轻拂,白天的酷热渐渐散去。7月19日,“大运河之夜”夏日供销社夜市首站在沪宁城际铁路戚墅堰站广场举行,记者跟随熙熙攘攘的人群来到站前广场,只见热闹非凡、摩肩接踵。

傍晚6点,集市开始。站前广场内30多个特色展位中,卫民麻糕、沙裕昌变蛋、李丁牛肉、鱼溪二花脸猪肉、孟河蟹虫酒等吸引着人们的脚步。食客们边走边逛,摊主的叫卖声与市民的交流声此起彼伏。

“今天人多得很!”在“甄咖啡 one coffee”的展位前,年轻的老板面对客流累得直甩手,他给无数好奇的顾客解释,自家店铺第一个字念“wan”,和玩游戏的“玩”同音。他说,取这个生僻名字既凸显了个性,也体现了对咖啡的喜欢。这家“奇怪小店”引来不少流量,不少人加了店铺微信。

本次供销社夜市由戚墅堰街道和常州供销社总办,除了新潮新元素,还

助力老字号出圈。“我们家的麻糕手工制作,在牌楼巷里的店‘一糕难求!’”在卫民麻糕摊位,新鲜出炉的麻糕色泽金黄、外皮酥脆。卫民麻糕因街道邀请来摆摊,也通过夜市宣传了本地味道。店员介绍说,卫民麻糕的特点是块头大,一块麻糕有头盔这么大,叠放在摊头飘香四溢,吸引着四面八方

的食客。“平时,居民常常在这里活动,人气一直很旺。今天的活动吸引5000多人,为我们系列夜市活动开了个好头!”站北社区社工单凌说。夜市里,还有街道开展的普法、卫生、文明宣传,这些摊位通过政策解读、便民服务、积分兑换等形式,让居民享受精神大餐。

“举办‘大运河之夜’活动,一方面丰富群众的夜生活,另一方面也让戚墅堰火车站、牌楼巷这些老地标重焕光彩。”戚墅堰街道党工委书记赖岩松表示。从7月至8月,每周五、周六晚,戚墅堰还将举行9场供销社夜市,带来大运河畔、夏夜独有的“烟火气”。

# 奶茶被外卖员喝了? 消协普法维权

本报讯(李焱 徐哲)“消协吗?我点的奶茶被外卖员喝了,我要投诉!”近日,消费者高先生通过外卖平台下单4份奶茶赠予客户,外卖员配送时,因地址模糊无法准确送达,和商家多次通电话依旧联系不到收货人及高先生,商家最终让外卖员对奶茶自行处置。高先生得知后,要求商家退款。商家回应,已按订单要求发货,但因消费者提供地址不准确导致未能送达,责任应由消费者自行承担。高先生多次与商家协商,均未得到满意解决,最终向常州经开区消费者协会横林分会投诉。

横林消协分会对涉事奶茶店进行了现场环境检查,并详细审查了其网络销售流程。商家解释,由于始终无法与消费者取得联系,加之奶茶作为即时消费品,随时间推移将失去食用

价值,为避免浪费,故指示外卖员进行了处理。

横林分会现场对商家进行了法律知识的讲解,明确指出商家在无法联系到消费者的情况下,不应擅自处理消费者已购买的商品。商家应当妥善保管商品,并积极采取措施联系消费者,或双方协商其他合理处置方式。

常州经开区消协提醒,商家发货前应仔细核实订单信息,尤其是地址以及联系方式。在货物处理方面,商家应根据实际情况灵活应对,可选择将方案包括将货物暂存于仓库、退回至商家处,或根据商品特性采取特殊处理措施。消费者在网络购物时,应主动提供准确无误的收货地址、保持畅通的有效联系方式,避免不必要的物流延误或沟通障碍。

### 遥观镇渔庄村:

## 幸福小院完工 养老服务升级

本报讯(何奕欣 梅嘉慧 王淑娜)记者从常州经开区遥观镇了解到,渔庄村幸福小院项目日前正式完工。幸福小院由该村闲置的老年活动中心改建而来,建筑面积约460平方米,投用后将兼具日间照料、全天托养、居家养老上门服务、老年助餐和农耕体验5大功能。

7月17日上午,记者来到渔庄村幸福小院,门前的休闲庭院摆放着供老年人闲坐的木桌凳,建有竹林、水池、喷泉构成的小微景观。“铺设地面时,我们特别设计了一个小坡,下雨雨水会顺着坡流入下水道,避免雨水堆积导致老年人滑倒。”项目负责人葛继勇说。

庭院右边是学习活动室,为老年人提供日间照料服务,全天免费开放。学习室里摆放着桌椅、空调、投影仪、书柜等设施一应俱全,老年人可以下棋、喝茶、看电视、读书看报、聊天等。“旁边有休息室,提供3张床位给老年人日间休息。我们还设计了助浴室,老年人在家洗澡担心滑倒等意外,在这边会有工作人员全程看护。”葛继勇说。

幸福小院建设了3间全托护理间,有双人间和三人间两种选择,共9张系统化床位。床位是嵌入式设计,床头紧急呼叫、活动感应器、睡眠健康监测仪、床头氧气吸痰等设施完备,并有独立的电视机;卫生间进行了适老

化改造,安装了防滑扶手。“我们的护工上岗前要接受严格的培训和考核,熟练掌握各种护理操作及分级护理标准。”渔庄村委副主任朱红平介绍。

在运营调度中心,有一面巨大的高清显示屏。“通过数字化、信息化手段,为老年人搭建15分钟养老服务圈,主要面向本村老年人提供居家养老上门服务。”朱红平告诉记者,投入运营后,运营调度中心将实行24小时值班制,工作人员可以为有需要的老年人家中安装监控摄像头、一键呼救按钮、烟感报警器、摔倒感应装置等,通过大屏实时了解老年人家中情况,遇到突发事件将第一时间上门查看。

“我们还将依托幸福小院睦邻养老点开展助餐服务,厨房公开透明,老年人既可以选择在这边用餐,也可以打包。”朱红平介绍,助餐点将配备专业厨师、健康师,针对老年群体制作营养健康的适口饭菜,每天可以为100多位老年人提供午餐。小院屋后的闲置空地被打造成精美小菜园,老年人可以“自己种菜自己吃”。

在建设过程中,渔庄村幸福小院重点考量了消防安全和无障碍通行两方面的问题,“配备了制动喷水装置、灭火器等消防设施,整个小院的地面进行一体化设计,保持同一高度,方便腿脚不便的老年人行走。”遥观镇社会事务工作办公室副主任王浩介绍,将持续开展多元养老服务,打响“遥享颐养”品牌。